

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általuk katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ című alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és lapfelfelügyelő:

Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Simer-utca 39.

Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

Erzsébet-liget.

Sz.-Fejérvár, jan. 10.

(—ff.) A kegyeletnek legtisztább érzelme volt az bizonyára, melynek sugallata után indult Dieballa György gazdasági előadó, amikor megtette az Erzsébet-ligetre vonatkozó indítványát.

Szívünkben még mindig nagy a hatása nagyasszonyunk szörnyű tragédiájának s egy szó, egy emlékeztető ige kell csak, hogy egyszerre elfogja lelkiünket a legmélyebb szomorúság. És óriási mi bennünk a véghetetlen szeretet s kegyelet, melylyel csüngünk a legjobb asszony, a legkegyesebb királyné áldott emlékének!

Ez a rajongó szeretet és kegyelet volt oka, hogy az indítvány egyhangulag lelkes elfogadásra talált, mert hisz a jelen volt urak valamennyiének öröm kelt szívében, hogy ime részese lehet az adózásnak, mely megdicsőült drága emlékének tétetik.

Az eszme nemes, magasztos, de . . .

Ne tessék azt hinni, hogy Apelles eszmadiája teszi le ezt a *de* szócskát! Komoly okok, megszivlelendő argumentumaink vannak, amikor nem helyeseljük az eszme kivitelének módját.

A kis áruló.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárczája. —

— Meg van! — mondá Lujza kisasszony egész hangosan s e felkiáltással felvidul különben szigorú, majdnem zord arca.

— Mi van meg kisasszony kérem? — kérdezték csodálkozva a növendékek, kiket az új nevelőnő a legkomolyabb munkában zavart meg derült hangú felkiáltásával.

— Az . . . ironom, a mit azt hittem elvesztettem s a mit sajnáltam volna, mert egy kedves régi tanítványom emléke.

A három serdülő leányka összenézett s kétkedően mosolygott a nevelőnő szaggatott, erőltetett — nem éppen ügyes kifogására. Tudták, hogy az a hitvány kis fadarab nem képes ezt a megeczetesedett arcot — mint nevezték maguk között — egyszerre olyan örömteljessé, olyan ragyogóvá tenni.

— Édes kisasszony — mond az egyik növendék — a legpajkosabb — ugyan mesélje el annak az ironnak a történetét. Bizonyára nagyon érdekes lehet, ha a pusztá látása olyan örömet okozott.

— Hagyjuk azt édeseim egy jobb alkalomra, most nem volnék reá képes.

De a lányok addig kérték, hogy végre is kénytelen volt engedni s elmöndött egy kép telen nagyon is sületlen históriát, melyet ő maga hitt el legkevésbé s meg volt győződve,

A Halesz-kegyből tehát Erzsébet-liget lesz. Ezt hiszik bizonyára azok az urak, akik az indítványt elfogadták. Mi nem hisszük! Egész generációnak kell elmulni, új nemzedéknek kell kiemelkedni, amíg beleszövődik a köztudatba, hogy az a fecsoport ott a budai uton, amely mellett napokint elhaladunk szőlőbe menet és jövet s amelyben a hadiak oly remekül verték a dobot s fújják a kürtöt reggeltől estig, hogy az nem a Halesz, hanem az Erzsébet-liget! Ne hivatkozzunk a fővárosra, hogy ime, a hatvani utcát már is Kossuth Lajos-utcának mondja mindenki, holott az csak két-három évvel ezelőtt kapta új nevét. Nem mondja biz azt! De hogy tovább menjünk a koronaherceg-utcát még most is uri-utcának hívja negyed része a főváros lakosainak.

Egyebekben pedig egészen más ez a mi székesfejervári publikumunk. Nem enged a míg él a negyvennyolcából meg a Halesz-ból! Biztosra vesszük, hogy az Erzsébet-liget elnevezés egy pár évtizedig csak a jelzőtáblán s hivatalos papiroson fog szerepelni, de a nép körében bizony megmarad az csak Halesz-nak. Így aztán nem ringathatjuk magunkat abban a hitben, hogy szolgálatot tettünk a kegyelet magasztos céljainak?!

hogy növendékei hasonlóképp gondolkoznak. Mit törődött azonban ő most mindezzel. A csodálkozó, kétkedő tekintetek ugyan egy-egy pillanatra kilózták a sodrából, de azután megint csak ott kalandozott a mentő oázis körül, mely rég eltűnt nyugalomát végre visszaadja.

A dolog u. i. úgy állt, hogy Lujza kisasszony nem volt mindig az a komor pedagógus, kinek növendékei ismerték. Még alig pár esztendővel ezelőtt a komoly, csaknem fagyos természetű nő életvidor, pezsgő vérű ifjú leányka vala, ki ép úgy tudott örülni az életnek, élvezni annak kellemeit, mint száz meg száz kortársa. De sajnós, az utóbbi idők eseményei, a körülmények megváltozása, a csapások, melyek az elkényeztetett leányt érték, bizony lényeges változást idéztek elő kedélyében. Szülei elhaltával nagy vagyonuknak csak igen csekély részét, egy kis töredékét tudta megmenteni a tek. árvaszék. Még szerencse, megmenteni a tek. árvaszék, ki ismerte férjének, hogy az anya előrelátása, ki ismerte férjének könnyelműségét, kenyeret adott a leány kezébe. Így sorsa legalább a nyomor ellen biztosítva lett, mert végre az a pár ezer forint, a mit az árvaszék kezel, egészen kevés egy biztos existenzia megteremtésére. Gyámul egy ülnök volt kinevezve, ki nagy Don Juan volt.

Ezt tudta a leány és azért mindenáron meg akart szabadulni gyámjának dolgába való folytonos beavatkozásától, azért nevelőnői állást foglalt el. Azonban itt sem érezte magát elég biztosnak, azért oly módról gondoskodott,

Miért vetjük mi szemünket a különben is eléggé rossz hírű Haleszra, a mely tekiintve vén csökönös voltát, no meg a vitéz Mars-fiak szomszedságát, alig fog a javulás útjára térni?! Miért nem nézünk egy kissé körül ebben a mi ós városunkban, a mikor bizonyára találunk alkalmasabb helyet, mely dicső királyasszonyunk nevével ékesítve megörökíttessék.

Ne menjünk messze, csak a Szent Háromság-szoborig. Hatalmas tres földdarab terül szemünk előtt: a vásártér. Hát ez az!

Tessék elképzelni azt a területet — ha nem is az egészet — szépen befásítva, sétasorokkal, árnyas lombokkal a közepén valami csinos obeliszkkal, mely kedves halottunk emlékéit idézné föl mindig lelkünkben! Vajjon akadna-e ember, a ki ezt a szép parkot, üdítő sétat helyet vásártérnek nevezné? Miért is, mikor ott nem volna tér, hanem egy kedves liget, az Erzsébet liget!

Persze felmerül itt az a kérdés, hogy hol lesz hát az vásártér, mert erre csak szükség van?! Föltétlenül. De már instálom, arra a helyre a hol most van, nem való lóvásártér. Hisz az a terület benn van a város szívében s nekünk állandóan szívünk kell a levegőt, mely a vásártéren

mely őt teljesen függetlenné teheti gyámjától. Végre meg is találta azt. Nagykorúsításért fog folyamodni, hogy mily alapra fogja kényvét fektetni, azt még nem tudta, ezt a jegyzőtől kell megtudnia.

Tervébe nem akart senkit beavatni, a jegyzőn kívül, ki mint látta, rokonszenvvel viseltetett iránta és szívesen foglalkozott vele. Nem akart feltűnést kelteni, észrevétlenül szeretett volna érintkezni a falu pennájával. Már több nap elmúlt és még mindig nem volt reá alkalma. Levelet irt hát Molnár Gézának, melyben részletesen előadja terveit és kéri az ő segítségét.

Ez volt hát az, mely kis időre teleleveníté komor kedélyét, melyet persze a növendékek is észrevettek.

Azzal természetesen nem számolt, hogy milyen akadályokba ütközhetik a levélnek címzetthez juttatása. Bár naponta találkoztak, mert Molnár jó barátja volt a Lujza kisasszony főnökének és így gyakori vendég a háznál, néha órákig elbeszélgettek, de a levelet, bár napok óta a zsebébe hurcolta, nem volt képes átadni. Arra is gondolt már, hogy észrevétlenül a kalapja bélésebe dugja s bucsuzás-kor megszugga neki a dolgot, de nem merte, félt az esetleges gyanúsításoktól, hisz már ugys beszantották őket, az ifjú jegyző viselkedése különféle megjegyzésekre adott okot. Ezzel ő ugyan keveset törődött, lelkiismeretét nem terhelte semmi, az végre is nem bűn.

átlengve eljut hozzánk a tüdönkig. És mi mindent nem azed föl a fölkerelkedett szél! Ugy hisszük, azzal tisztában van mindenki, hogy állat vásárok után nem özont leheli dolgok borítják vastagon a vásárteret, hanem valami egyéb, a mi igen jó lehet mezőgazdasági célokra, de semmi csetre sem üdvös tüdönknek, manapság, amikor világmozgalom folyik a tüdövész szörnyű pusztításának meggrátlására. Mert kérem, hamisítatlan tiszta tüdövész az, ami a megrothadt, elporladt állati hulladékok nyomán finom por alakjában légző szerveinkbe kerül a vásártérről. Millió meg millió bacillusnak van ott a fészke, mert tudunkkal a város nem igen erőlteti meg magát a vásártér dezinficiálásában, a mi különben tekintettel a terület nagyságára, kissé bajos is volna.

Elég az hozzá, a lóvásártér nem való a város közepére. Tessék azt kitelepíteni egyetemben a marhavásárról olyan területre, mely kívül esik a városon. Ezt követeli a közegészségügyi szempont.

A kirakodó vásár?! Annak meg pompás helye lesz a mostani marhavásártéren, legalább megszabadul a városi kórház is a rémületes levegőtől, mely úgy vásár után jó ideig lengedez azon a környéken.

Nem volna nagy dolog, tessék elhinni, mindezeknek keresztülvitele, csak le kell tenni a vaskalapot s sutba dobni a maradiság ócska köpenyét!

— A főrendek s a törvénytelen állapot. Az ország főrendei kiléptek a cselekvés terére, hogy vissza szerezzék a békét, melynek áldá-

ha egy házas emberrel szívesen elbeszélget, megvitát egy és más dolgot.

— Délután a jegyző nénihez megyünk, mondá növéndékeinek, meg kell látogatnunk a mi kis kedvencünköt, a ki mint hallom gyöngédik.

Ott is voltak délután a kedves kis Jenőnél — ki végtelenül örült a látogatásnak és hangosan mulatott a leánykakkal. Lujza a jegyzőpárral a szomszéd szobában beszélgetett. Az ifjú asszony kezdett figyelmessé lenni a nevelőnőre, mert már besugárt neki, milyen sokat és milyen szívesen foglalkozik vele a férje, mikor Gergely barátjánál időzik. Figyelt azért erősen, hátha észrevesz valami gyanusát, de hiába, előguglatlan jókedvűnél egyebet egyiknél sem talált. Pedig Lujzának igazán önmegtagadásba került ez az előguglatlanság, ez a nyugalom, mert a félelem, hogy a levelet ismét nem kézbesítheti, izgatottá tette és ezt elpalástolni teljes erejéből igyekezett.

A házi asszony a konyhába ment az uzsonna után nézni s ök egyedül maradtak. A leány fellélegzett, végre gondolá, itt van a rég várt pillanat, melyben a levelet átadhatom. Reszkette nyújtá azt át a főnöknek, ki nem értve a dolgot, ámulva nézte őt. Ha elmentem olvassa el gondolja át s nézzen utána a dolgnak vajjon lehetséges-e s aztá adjon kimerítő választ. Molnár nem felelhetett, nem kérdezhetett semmit, bár igen kíváncsi volt, mert kis fia lépett a szobába. „Tesszenek uzsonnához jönni, azt üzeni anyuszká”, — mondá s fűrkészőleg nézett hol apjára, hol a vendégre, kiket egyaránt zavarba hozott a gyermeknek megjelenése.

— Apuzskám levelet kaptál? kérdé a kis Imre. — Olvaszd el.

sait oly régóta nélkülözi már az ország. A szomorú helyzet megváltoztatása érdekében fölemelte szavát maga Vaszary Kolos biboros heczegprimás is, akit nagy aggodalommal töltött el az állapot, melyben most az ország elnyúlódik. A főrendiház tegnapi ülésén napirend előtt szólalt föl az egyház fejedeleme. Megdöbbenéssel beszélt az állapotról s kédezte, hajlandó-e fölvilágosítani a kormány a főrendeket hogy mit szándékozik tenni a helyzet szanálására. Bányfy Dezső miniszterelnök nyomban válaszolt, de feleletiből nem sok jót lehet jósolni. Az állapotot ő is megdöbbenőnek látja, de annak előállításáért az ellenzék teszi felelőssé. Legujabban javulás állott be a helyzetben a megindult tramakció folytán, bár ezt a tramakciót nem tartja helyesnek akkor, mikor oly kormány lemondását kívánják, a mely a korona bizalmát bírja. A kormány állás pontja az, hogy a parlamenti munkálkodást biztosítsa a mostanihoz hasonló esélyek ellen és biztosítja a kiegyezést. Együttal keresnie kell módokat, hogy a többség érvényesülése jövőre biztosítható. Ő keresi a kibontakozást, de ha nem találja is, akkor is alkotmányos keretben törvényes formában fog tovább menni a bormány akciója azzal az igyekezettel, hogy mihamarabb helyre álljon a rend.

Nagy hatást várt Bányfy beszédétől s annál nagyobb lett meglepetése, mikor fölállt Széchenyi Imre gróf s annak előrebocsátásával, hogy a miniszterelnök szavai daczára sem lehet zsebetett kezekkel nézni, indítványt nyújtott be, hogy a főrendiház föliratot intézzen a királyhoz s kérje, hogy királyi szavával állítsa helyre a rendet. Föl is olvasták nyomban a fölirati javaslatot, mely így szól:

Felséges Császár és aposti Király!

Legkegyelmesebb Urunk!

Mély aggodalomtól éltelve országunk súlyos helyzete s ennek további következményei fölött, fordulunk Császári és apostoli Királyi Felségednek, mint alkotmányunk

— Dehogyan kaptam fiacskám!

— De én láttam moszt tetted zsebedbe, nagyapa irta?

Egy másra néztek és önkénytelenül mindketten azt gondolták, hogy a gyermek még bajt csinál és a sajátosság előérzet kizozta mindkettőt a sodrából.

Az uzsonnát igen nyomott hangulatban költötték el s mindenik alig várta, hogy a másiktól meg szabaduljon. A szerencsés véletlen közre is játszott, a szobalány a kisasszonyt haza hívta, vendég érkezett, ugymond. Mindhármán fellélegzettek.

Lujza haza, Molnár pedig az irodába sietett a levelet elolvasni. Az ifjú asszony egyedül maradt és gondolkozott. Az a pár pillanatnyi távollét, kettőjük zavara, a gyermek fecsegése megvilágította a helyzetet. Végtelen keserűség fogta el férje iránt, ez hát a hűség a szerelem, mely egy jött-ment kaczer leány láttára semmivé lesz! Szenvedélyesen szerette férjét, az is viszonzotta érzelmeit s most ennek a leánynak közbejött ez a szép zavartalan egyetértést, boldogságot romba döntse? Nem és ezerszer nem! Küzdeni fogok a végsőig, de a jogomat nem engedem. Végére járok a dolgnak és ha csakugyan igaz, a mit a gyermek mond, akkor jaj annak a leánynak!

Az idő jó későre járt és Molnár Géza még mindig dolgozott. Lázássan kereset valamit nagy régi törvénykönyvekben, igen fontos lehet az a munka, mondá türelmetlenkedő neje, ki már nem győzte várni az urát — hogy ily későn is dolgozol.

— Igen, nemcsak fontos de sürgős is — felel a férj.

— De már fél tizenkettő s én álmos vagyok.

legmagasabb örenek atyai szívéhez. Ez év első napjával megszüntek azok a törvények, melyek az ország ügyeinek rendes viteléhez szükségesek és oly törvénykivüli állapotba kerültünk, a mely — kivált ha következményeire gondolunk — történélmünk szomorú napjait hozza emlékezetünkbe. Minden egyes nap, melyet csak a mai állapotban kénytelen átélni, csak növeli aggodalmunkat s azt hisszük, hogy az aggodásnak ezen nyomasztó érzete urálja az egész közvéleményt. Felséged hű főrendei úgy vannak meggyőződve, hogy az ország általános óhajítása, hogy a mai helyzetnek minél előbb vége legyen, hogy a törvényhozás rendes működése minél előbb megkezdessék s hogy a közelebb megoldandó kérdésekre s hogy a birodalmi tanácsban képviselt királyságokkal és országokkal megújítandó egyezménynek hazánk érdekeinek megfelelő megkötésére nézve is oly általános a késég, hogy a törvényhozás rendes menetének ez sem képezheti akadályát. S ezért bár tudjuk, hogy Felséged legmagasabb uralkodói gondját kiterjeszti helyzetünkre, mégis kötelezettségünknek tartjuk egyenesen Felségedhez fordulni s a legmélyebb alattvalói hódolattal kérni, hogy Felséged alkotmányos jogait akkép méltóztassék gyakorolni, hogy az alkotmányos állapotok mielőbb teljesen helyre állíttassanak. Midőn a főrendiház ezzel a legalázatosabb kérelemmel fordul Felségedhez, attól a kötelezettséggel és meggyőződéssel van áthatva, hogy legfőbb, az alkotmány megőrzésére vonatkozó kötelezettségét teljesíti. Hódoló mély tisztelettel Császári és apostoli Királyi Felséged legalázatosabb szolgái Magyar-Horvát-Szlavon-Dalmát országok főrendei.

Ezt a javaslatot a főrendiház pénteken teken tartandó ülésén fogják tárgyalás alá venni.

— **Oszták hazáruólók.** Schönerer és hazáruólásban részes társai a bécsi Hamburger Saal-ba gyülekezetet hívtak össze, melyen mintegy 800 meghívott tulzó német vett részt. Csak azokat bocsátották be, akik meghívót tudtak felmutatni. Ott voltak Schönerer, Iro és Wolf képviselők, továbbá a csehországi németek kiküldöttei. A német birodalomból az evangélikus szövetség

— Hát feküdjél le, kérlek. Látod, hogy nem mehetek.

— Igen, de félek — mondá félig sirva az asszonyka — a gyermek alszik, az egész ház olyan ijesztően csendes, félek. Jöjj már kérlek. — Ugyan ne zavarj! Hagyj magamra, hisz nem vagy már gyermek, — felel türelmetlenül, majdnem mérgesen a férfi.

Az asszonyka sirva ment vissza a férje irodájából. Hazasságuk óta még nem emlékezett ilyen gyöngédtelen szavakra. Bizonyára az ő levelére válaszolt, hisz láttam ott valami női írást a sok hivatalos levél között. Oh Istenem, de szerencsétlen vagyok! Az uram szerelmel elfordult tőlem, megunt.

Zokogva vetette magát ágyára s addig sirt mig végre elaludt. Mikor a férfi jó idő után a hálószobába lépett, megdöbbenve látta neje könnytől ázott arczát.

— Szegény, kedves kis bohó asszony! — mond rólásvétellel — sokat szenvedhetsz, mert látszólag bünös vagyok, pedig ha tudnád, hogy egy leány nyugalmáról, egész jövőjéről s nem ostoba kalandról van szó, bizonyára nem haragudnál a te szerető uradra.

Gyöngéden megcsókolta nejét s ő is nyugalomra tért. Meg is érdemelte ezt, hisz derekas munkát végzett, mig rátalált a paragrafusra, mely a Lujza nagykorúsítását és egyben a győmjától való megszabadulást lehetővé teszi. Hanem jómaga ugyancsak eszávába került, mert a dolgot a maga valójában el nem mondhatja még most, s mig hivatalosan megérkeznek az akták, jó időbe kerül, addig nincs mivel tisztázza magát. Elbeszélésében talán kétkedne, a corpus delictit, a levelet pedig most még nem mutathatja meg, a kliens különösen felkérte levelében a titoktartásra.

kiküldöttei az ó német szövetség küldötteivel. A bécsi ókatholikusok szövetsége is képviselve volt. Mindjárt a gyűlés megnyitása után Schönerer indítványozta, hogy a németiséget rá kell bírni, hogy tömegesen lépjen ki a katolikus egyházból. A kilépéseket csak akkor kell megkezdeni, ha 10.000 jelentkező már van. Mikor már ennyien lesznek, Schönerer tudatni fogja a néppel, s megkezdődik a németiség kiválása a katolikus egyházból. Az indítványra következtetett a szavazás. Mind a 800 résztvevő felállt és egyhangulag elfogadta a hit és hazáért indítványt. A szavazás után Stein vette át a szót és indítványozta, a protestantizmusra való áttérést, mely egyedül vezetni célszerű a német népet, ezután Benesch az ókatholikusok képviselőjében ajánlotta a saját felekezését. Még egy szómonk akart beszélni, de belépett a rendőrbiztos és követelte a meghívottak névsorát. Schönerer ezt megtagadta, mire a rendőrbiztos kijelenté, hogy a gyűlést feloszlatja. Schönerer hasztalan emelt óvást, a hittagadó és hazaáruló gyülekezetnek el kellett oszlani. Előszólás közben torokszakadtából ordították a Wacht am Rhein-t, közbe közbe gyalázi kifejezésekkel illették Rómát, éljenezték Luthert és az egységes német birodalmat.

— **Békétárgyalások.** A miniszterelnök tegnap adta át a kilépettek vezetőinek a kormány ellenpontjait illetve válaszát az ellenzék béketanácsaival, Szilágyi Dezső meg az ellenzék béketanácsához juttatta a választ. A béke tanács *Kosuth* Ferencz elnöklése alatt a képviselőház első számú bizottsági termében ült össze. Jelen voltak az elnökök kivül: *Kiss* Albert, *Tóth* János és *Hentaller* Lajos függetlenségi, *Apponyi* Albert, *Horváth* Nándor és *Szentiványi* Árpád nemzetipárti, *Molnár* János és *Rakovszky* István néppárti, *Polónyi* Géza ungronpárti delegátusok, valamint *Szilágyi* Dezső, *Csáky* Albin és *Andrássy* Gyula grófok a disszidensek kiküldöttei, ez utóbbiak ugyanis, mint a kormány által a békeakció közvetítésére fölkért urak. *Szilágyi* Dezső átadta az uraknak a kormány szóbeli jegyzékét, a mely-

nek foglalhatja ez: az indemnitás, a provizoriumjavaslat, a két katana törvény áteresztése biztosítandó az ellenzéki pártok által, biztosítandó az április végén benyújtott kiegyezési javaslatban foglalt kötésnek áteresztése is, önálló rendelkezés alapján ha tetszik a szerződés formájában, a külügyi képviseltetés egységének megővésével, és minden jog fentartásával s az így előálló rendelkezésnek Ausztriában való érvényesítésére elfogadtatik az osztrák alkotmány 14-ik szakaszának alkalmazása, az ellenzék belemegy a klotür kizárásával, a házszabályok szigorításába, viszont a kormány biztosítja a kuriai bíróságok törvényerőre emelését s Bánffy báró meghozza személyi áldozatát. Az ellenzék többi kívánságai elől, bár az inkompatibilitási törvény revízióját a kormány maga is óhajtja, ez idő szerint kitér a kormány. Az első volt, a mit a békekonferencia kimondott, a tanácskozási titokban tartásának köteleessége. Másodsorban a külföldi képviseltetésre vonatkozó azt a törvényjavaslatba beiktatandó szakaszt vették tárgyalás alá, a melyet Széll Kálmán formulázott és a kormány magáévá télt, ezután a többi pontokat. Végleges megegyezés még nem jött létre, mert még be sem fejezték a tanácskozásokat.

A megyei kórház ügye.

Az újonnan építendő megyei kórház ügyében alakult bizottság ma délelőtt ülést tartott a vármegyeház másodemeleti kistermében.

Az ülésen *Huszár* Agoston alispán elnökült és jelen voltak még *Szűts* Arthur főjegyző, *Balassa* Sándor t. b. főjegyző, *Udvardy* Sándor főszámvevő, dr. *Varga* Zsigmond főorvos, dr. *Rév* Ferencz kórh. ig. orvos, dr. *Szabady* József mint *Kégl* György, az alapítványtevő képviselője, gróf *Czirák* Béla, *Heinrich* Lajos t. ügyész, *Meszlenyi* Pál, *Meszlenyi* Benedek, *Hübner* Jenő építész és *Szűts* Andor biz. tag.

Az értekezlet tárgya a belügyminiszternek a kórház építésére vonatkozó leirata volt, mely-

szerencsétlenül érzem magam a dolgok ilyen fordulata miatt. Kérve kérem kegyedet, engedje az egész dolgot nyilvánosságra hoznom, s megakadályozzam általa a kegyed távozását. Higye el, mindketten szenvedtünk általa.

— Végtelenül sajnálom az egész dolgot, nem magam miatt, hisz én előbb-utóbb tisztázza leszek, hanem Ön miatt, kinél ez a história a családi egyensúlyt ingatta meg, de már ugyanis mindég, napok kérdése az egész s tisztázza leszünk nemsokára mindketten. Nekem csak az esik rosszul, hogy az Ön jóságát így kell meghálálnom!

— Eh mit... ne beszéljünk rólam! A kegyed hirneve szenved, s ez több mindennél. — Beszálani! — kiáltá most a kalauz. — Isten önnel Molnár ur, értesítsen nyomban a dolgokról — szolt s felugrott a már indulni kezdő kocsi.

Sokáig nézett a robogó vonat után. Különös gondolatai támadtak mikor hazafelé vette útját. Ha csakugyan igaz lett volna az, amivel őt s e leányt gyanúsítják! Ritka leány! Ügyetlen voltam! — vádolá magát.

A kis jegyzőné azt hitte, a leány távoztával régi nyugalma s boldogsága visszatér, de csalódott. Pár nap múlva ugyan megérkezett a Lujza nagykorúsításáról szóló okmány, mely a gyanúsítottakat teljesen rehabilitálta, hanem mindketten érezték, hogy valami férfözött közejük. Az asszony szive mélyen ott ragódott a gyauu még mindég, a férfi pedig mikor nejét gyöngédsége jelével halmozta el, azon töprengett, vajjon hogyan és mit gondolt róla az a másik, avagy egyáltalán gondolt-e rá.

szerint a belügyminiszter az októberi közgyűlésnek azon határozatát, hogy a vármegye a kórház építésre hiányzó összeget pótdadóján szerzi be, nem hagyja jóvá, hanem: utasítja a vármegyét, hogy a rendelkezésére álló pénzvel kezdje meg a kórház építését.

A bizottság a mai ülés folyamán azt határozta, hogy megmarad az októberi közgyűlés határozata mellett és azt fogja a közgyűlés elé terjeszteni, hogy írjon teljára a belügyminiszterhez határozatának megváltoztatása, illetve a kórház felépítésére még hiányzó összeg pótdadóján való beszerzésének engedélyezése végett.

Indokolja pedig a bizottság ezen határozatát azzal, hogy a most rendelkezésére álló összegből a modern igényeknek teljesen megfelelő kórház építését lehetetlennek tartja, továbbá, hogy a kórház építése *Kégl* György alapítványa előtt is terve volt véve, mikor az egész teher a vármegye közönségére esett volna, holott így a már rendelkezésre álló összeg folytán a költség s vele a teher, melynek pótdadóján való beszerzése el lett határozva, tetemesen megcsökkent, a mennyiben most már a megye közönségének pótdadóján való megterhelése 120.000 forra rug. miáltal egy a modern igényeknek megfelelő kórháznak juthat birtokába.

UJDONSÁGOK.

— **Fabián és Sebestyén** napja lesz holnap, mely tudvalevőleg a város fogadalmi ünnepe. Ez alkalommal a felsővárosi szent Sebestyén templomhoz körmenet indul a székesegyházból. A körmenet a templomba érve *Knüttlhofer* István bicakei káplán fog szentbeszédet tartani, utána pedig ünnepi nagymise lesz.

— **Növendék papok vizsgálata.** Tegnap és ma délelőtt tartattak a növendék papok vizsgálatát a püspöki palotában, dr. *Steiner* Fülöp megyés püspök elnöke alatt. Tegnap a dogmatikából, ma pedig az egyháztörténelemből volt a vizsgálat. Az előbbinek tanára dr. *Viszota* Alajos, az utóbbi dr. *Klauz* György.

— **Egyházmegyei hírek.** *Lauchs* István *vörösvári* káplánt *Etyekre*, *Angeli* István *ettyeki* káplánt *Budafokra* és *Andrisz* János *budafoki* káplánt *Vörösvárra* helyezte a megyés püspök.

— **Porosz gránátosok királyunknál.** Ő felségénél tegnap tisztelegtek porosz gránátos ezredének, a Kaiser Franz Garde-Grenadir-Regimentnek küldöttsége *Schwartzkoppen* ezredes vezetésével. A küldöttség átadta a királynak az ezred hódoló feliratát s tolmácsolta szerencsekívánatait abból az alkalomból, hogy ő felsége ötven éve tulajdonosa a porosz ezrednek. A király, a ki a kihallgatáson a Ferencz-gránátosok ezredesi egyenruháját és a Feketesas-rend szalagját viselte, a küldöttség szerencsekívánságait igen kegyesen fogadta.

— **Súlyos csapás.** Nehéz csapás érte *Andrássy* Gyula nyug. altábornagy és felesége nejét *Genesi* Iréne urhölgyet. Egyetlen szép gyermeküket *Andrássy* Alicet elrabolta tőlük a könyörüetlen halál. Isten bizonyára erőt fog adni a megtört szívé szülőknél, hogy elviselhesék ezt a szörnyű fájdalmat. A gyász-esetről a következő jelentés ad hirt:

Andrássy Gyula nyug. altábornagy és felesége *Genesi* Iréne fájdalomtól megtört szívvel jelentik

Lujza, amikor nevelőnői állást foglalt cseherből vederbe került, otthon a gyámja valóságos üldözése a szerelmével, itt a hol nyugalmas s újabb a jegyzővel történt hivatalos megállapodás folytán szabadulást vélt találni kínos helyzetéből, még rosszabb viszonyok közé jutott. A kis jegyzőné férjének viselkedése és a levél miatt szemrehányásokat tett, ebből heves párbeszéd fejlődött s a házasság ezáltal először váltak meg haraggal. A férfi látszólag bűnös volt, de nem igazolhatta magát, ez ingerültté tette s még több gyanura adott okot, a nő meg féltve őrzött boldogsága érdekében minden lehetőséget elkövetett és a nevelőnőt kevés idő múltán el is távolította a *Gergely* családtól. Elbeszélte mindent barátnőjének, s írva panaszkodott szerencsétlen sorsa miatt. Melyik barátnő ne indult volna meg, s melyik urnő ne akarta volna példásan megbüntetni a jó utról letévedt leányt.

— **Kisasszony,** — mongá egy szép napon kegyed olyan dolgokat mivel, melyek a lánykámra rossz hatással lehetnének, ne vegye rossz néven, ha szerződésünket a mai naptól fogva felbontottunk tekintem.

Lujza levolt szívta, büszkesége nem engedte, hogy igazolja magát, tudta, hogy az ugyanis hiába való lenne, nem hinnék el, végtelen megvetéssel szívében a világ rosszasa, alálósága iránt, távozott a házból, melyben nyugalmas, menhelyet vélt találni, s hol undok gyanu lett osztályrésze a saját tapasztalatlan-sága s egy asszony ostoba féltékenykedése miatt.

— **Kisasszony,** — mondá *Molnár*, kit elutazásakor a vasúthoz hívatott, — végtelenül

hogy egyetlen imádot jó gyermekük, *Alice* 8 napi súlyos szenvedés után, 18 éves korában megszűnt élni. Temetése folyó hó 20-án délután 3 órakor Ferencz-kört 30. számú gyászházából az ev. ref. egyház szertartása szerint történt. Budapest, 1899. január hó 18-án. Aldás emlékére!

— **Személyi hír.** *Zichy János* gróf országos képviselő, akit egyidőre nagylángi kastélyához kötött a gyengélkedése, mint őszinte örömmel halljuk, teljesen visszta nyerte egészségét, tegnap már fel is uazott Budapestre.

— **Egy főpásztor jubileuma.** Temesvárott tegnapelőtt ünnepelte *Német József* felszentelt püspök jubileumának első részét amennyiben tegnapelőtt volt 25 éve annak, hogy püspökké prekonizálták. A jubilans főpap betegeskedik s azért az ünnepségre csendben folyt le. Az egész egyházmegyéből üdvözölték a kiváló főpapot. A jubileum főrészt április hónapban tartja meg az egyházmegye, a mikor a püspöki fölszentelés 25-ik évfordulóját ünnepli a főpap.

— **Szegények.** *Jucsi:* Nézze csak ném-asszony, az ott az új uraságom!

Tejas asszony: No és hogy van velük megelégedve.

Jucsi: Tudja az isten! Nem igen lehet sok pénzük, mert ketten járnak egy velozipédén.

— **Halálozás.** *Óz Hahn* Jánosné szül. *Say* Antónia a saját, ugy az alulirt, valamint az összes rokonok nevében a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel telenti, szeretett és felejtethetetlen jó férjének, gondos édes apjuknak, fiúknak és rokonnak *Hahn János* m. kir. II. honvéd főhadbiztosnak folyó évi január hó 15-én reggeli 7 órakor rövid szenvedés után életének 47-ik és boldog házasságának 22-ik évében — Kolkovárótt — történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága tetemei Székesfejérvárott, f. hó 19-én d. u. 3 órakor fogtak a róm. katk. szertartás szerint a „Szent-Háromság“-ról ezimzett sirtkert kápolnájában beszenteltetni és ugyanott örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat pedig a temetést megelőzőleg f. hó 19-én délelőtt 10 órakor fog a székesegyházban az Urnak bemutatni. Székesfehérvárott, 1899. január 18. Aldás és béke lengjen drága porai felett! *Hahn Béla*, *Hahn Andor*, *Hahn Antónia*, gyermekei: *Hahn József* és neje, *Mesele Rozália*, szülei: *Óz. Say. Béla*né, anyósa.

— **A tóvárosi fiok katolikus kör** *Chay* Antal alelnök vezetése mellett f. hó 18-án délután 5 órakor tartotta f. évi első választmányi ülését. Jelen voltak: *Chay* Antal, *Sólyom* Lajos, *Bogárdy* Antal, *Nagy József*, *Cs. Horváth* János, *Gyurkovits* Alajos, *Virág* György, *Mésáros* István, *Gáncs* Ferencz, *P. Horváth* György, *Varga* Mihály, *Cs. Nagy* János, *Matuschek* István választmányi tagok. Az elnök rövid szavakban méltatja a f. hó 12-én megtartott közgyűlés lelkes lefolyását s jegyzőkönyvekben kéri megörökíttetni szeretett elnöküknek *Krencz* Ignác kanonoknak 50 frt ajándékát és ama nagylelkű ajánlatát, hogy a kör helyiségének esetleges bérét kész a sajátjából fedezni. Kéri a választmányi tagokat, hogy ugy a mint eddig, a jövőben is iparkodjanak a tisztikart nehéz és fontos feladatában, ki-ki tőle telhetőleg támogatni. A mult választmányi ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után *Nagy József* h. könyvtárnok jelenti, hogy a könyvtár *Sólyom* Lajos és *N. N.* urnő ajándékozása folytán 5 kötettel szaporodott. A jászivü adományozóknak jegyzőkönyvileg lett köszönet szavazva, az elnök indítványára a választmány elhatározza, hogy a könyvtár gyarapítására 30 frot szavaz meg és a könyvek elhelyezésével *Chay* Antal alelnököt bizza meg, *Cs. Horváth* János pénztárnok jelenti, hogy a mult évről tagsági díjjal hátrálékban van. 7. Amikor a választmányt ezt tudomásul vette, egyezersmind elhatározta, illetve elutasította a pénztárnokot, hogy tekintettel az emeli csapások miatt beállott szűk anyagi viszonyokra, a tagságdíjak lefizetését halasztssa el az aratás utánra. Határozta ment továbbá, hogy a pénztár könnyebb ellenőrzés végett a pénztárnoknak ezental csak

meghatározott számú tagsági nyugta adatik ki. A kör saját könyvtára javára f. hó 22-én 20 kr. beléptidíjjal mulatságot rendez. Bálrendezőknak, illetve felügyelőknak a választmányi saját kebeléből *P. Horváth* György háznagyot, *Gáncs* Ferencz és *Kolman* János bizottsági tagokat küldi ki. A „Társulati Ertesítő“ megrendeli és a kör hivatalos közlönyévé elfogadja. A választmány továbbá hálás köszönettel veszi tudomásul a megyés püspöknek ama nemes elhatározását, hogy a kör részére a „Tisztes Ipar“ című lapot megrendelte és *Chay* Antal alelnök indítványára a főpásztornak eme kegyes ajándékaért jegyzőkönyvileg szavaz köszönetet. Végül hosszabb eszmecsere indult meg a felsővárosi kath. körnek ama kettős írásban megküldött indítványá fölött, hogy Székesfejérvárott, mint Szt Istvánnak városában az 1900. év, mint Magyarországon a katolicizmusnak kilenczszádos évfordulója, megfelelő ünnepegekkel társadalmilag is megünnepeztessék és másodsor, hogy ezen alkalommal a székesfejérvári katolikus körök egy közös egyleti zászlót készítsenek a jubilaris év méltó emlékeül, a mely zászló azon évben volna fölszentelő és mind a két eszme megvalósítására a belvárosi kör, mint anya kör volna fölkendő. Az első indítványt a választmány helyeslőleg, minden megjegyzés nélkül elfogadta. De hosszabb eszmecsere indult meg a másodikkal és végül egyhanglag elfogadta *Chay* Antal elnöknek ama közvetítő indítványát, mely szerint sokkal fontosabbnak és a kiváló emlékeztető évfordulónak, sokkal megfelelőbb és méltóbb emléknak tartja a katolikus egyesületek központi házának fölépítését és azon esztendőben történendő fölavatását és ha ez bármí okból kivihető nem volna, csak azon esetben járul a közös egyleti zászló beszerzéséhez, mint olyanhoz, a mi által, ha nagy nem is, de valami mégis tétetett a jubilaris év megörökítésére. Erről jegyzőkönyvileg fogja a belvárosi katolikus kör elnököségét értesíteni. Több apróbb ügy elintézése után az elnök az ülést bezárta.

— **A tüzoltók szövetsége.** A országos tüzoltó szövetségnek tegnapelőtt volt meg Budapest a közgyűlése *Kék* Lajos dr. elnöktele alatt. A gyűlés tagjai valamennyien a tüzrendszetnek törvény útján való rendezését hangoztatták. A közgyűlésen *Óváry* Ferencz orszgy. képviselő indítványára 200 forint pályadíjat tüzött ki egy tüzrendszeti törvényjavaslat kidolgozására. Ezután az idei országos tüzoltó kongresszus előkészítő munkálatai kerültek szóba. A kongresszust az idén augusztus 19–23. napján tartják meg Brassóban. A tüzoltók a város és az ottani tüzoltóság vendégei lesznek. A kongresszus alkalmával a tanácskozás és több fölolvasás után a két utolsó napon tüzoltó versenyeket és ünnepegeket rendeznek.

— **Felolvasások.** Ma este 7 órakor a tóvárosi katolikus körben *Peck* Gyula realiskolai hittanár felolvaeást fog tartani. Vasárnap, folyó hó 22-én este háromnegyed 6 órakor *Szalay* József felsővárosi káplán fog felolvasást tartani.

— **A régiség gyűjtés legujabb módja.** *Ráth* György budapesti lakos, főrendiházi tag lakásáról több antik disztárgy eltiunt: ezüst dézsa 15 frt értékű, egy aranyozott tartály 10 frt, egy 46 cm. magas reneszansz stíliu bronzkancsó stb. A régiség gyűjtés ezen legujabb módja kitalálójának *Somogyi* Károly, *Halász* Gedeon kápolnásnyéki földirtokos szolgálatában levő inast tartják, ki gazdájával megfordult *Ráth* György házában. A budapesti államrendőrség átirt a helybeli főszolgabírószághoz, hogy indítsa meg a nyomozást *Somogyi* ellen. F. hó 14-én *Marossi* József és *Takáts* Sándor csendőrök kimentek *Somogyi* és utána nyomoztak a dolognak. *Somogyi*

azonban mindent tagad s az említett tárgyak közül egyet sem találtak meg nála. Még pedig valószínűleg azért nem, mert *Sztrémi* József budapesti barátjától kétszer levélben, egyszer pedig szóval figyelmeztette lett ovatosságra *Somogyi*, mivel ezen dolog miatt szolgálatából elbocsátották s így állandó hely nélkül van. letartóztatta a csendőrség s a vizsgálat tovább folyik.

— **A váci káptalan gyászja.** Fájdalmas csapás érte legutóbb a váci nagy káptalant. Egyik legszeretettebb tagját, *Kanda* István prépost kanonokot elragadta a halál az elők sorából. Bár halálára az egész város el volt készülve, mégis roppant részvétet keltett, mert *Kanda* kicsiben az volt a város szegényeinek, ami volt régi püspöke *Peitler* Antal. Életének legfőbb gondjait képezte, hogy a szegényeken segítsen. Nem akadt egy ember is, aki segély nélkül távozott volna tőle, sőt a szabad idejét is arra használta fel hogy a betegeket és a szegényeket látogatta. Nem is volt pénze soha, a szegények vitték el mind. E miatt egyszer majdnem vértanuságot is szenvedett. Hét évvel ezelőtt történt, hogy egy *Csermák* nevű cipész kereste fel és pénzét kért tőle. Kandának akkor minden pénzforrása kimerült és üres kézzel kellett elbocsájtania *Csermák*ot, a ki boszut forral ellene. Másnap reggel elment a nagytemplomba és az oltárnál misézó Kandára négyyszer rálött, aztán magát lötte agyon. *Kanda* négy sebből vérezve ott esett össze miseruhában az oltár előtt. Daczára, hogy két golyó a fejébe hatolt, mégis felgyógyult s azóta még nagyobb tiszteletben és szeretetben részesült. Nem is maradt utána más, mint négyezer forintos életbiztosítása. Azt mondotta, hogy azért biztosítja életét, hogy szegényei örököljenek utána. Temetése ma volt, melyben részt vett az egész város vállás különbség nélkül. Helyét a nagy káptalanban *Csávolszky* József kanonok foglalja el.

— **Hangverseny.** A művelt társas-élet életkítése a Vörösmarty-körnek mindig egyik kiváló feladata volt és e tekintetben a kör a körülményekkel számot vetve feladatának iparkodott is megfelelni. Így ragadja meg a Vörösmarty-kör választmányja a jelen alkalmat arra, hogy a színelőadások némi pótlására a farsangi időben V. honvédkerületi zenekarunkkal vasárnap, 1899. évi január hó 22-én jelentékenyen leszállított helyárrakkal hangversent rendezzen. Műsor: 1. „Rákóczy nyitány“, *Kéler* Bélától. 2. „Ábránd „Rheingold“ című operából. *Wagner* Richardtól. 3. a) „Alla stella confidente“ románca, (Szárnykürt magány) *Robaudi* Pietretől. b) „Moin du Ball“, *Czibulka* Alphonstól. 4. „II. Magyar Rhapsodia“, *Liszt* Ferencztől. 5. a) „Kurucz tábori dal“, b) „Rákóczy imádsága“, c) Az eredeti Rákóczy nóta, mint azt a Rákóczy korban türoagotn fújták, *Káldy* Gyula kurucz dalaiból, tároagó magány zenekar kísérettel. 6. Nagy ábránd „Bánk-Bánk“ című operából, *Erkel* Ferenczeől. 7. Ünnepi induló (6 cs. és kir. apostoli Felsőge ezüst lakodalmarca ajánlva) dr. *Dvorák* Antaltól. — Kezdetete este 8 órakor, vége 10 órakor — Helyárrak: Földszinti és emeleti páholy 2 frt 50 kr. II. emeleti páholy 1 frt 50 kr. I-ső r. zártszék 50 kr. II-od rendű zártszék és zenekari ülés 40 kr. III-ad rendű zártszék 30 kr. II. emeleti ülőhely 25 kr. Karzati ülőhely 15 kr. Földszinti állóhely 20 kr. II. emeleti állóhely 15 kr. Karzati állóhely 10 kr. Tanuló és katonajegy 15 kr. Jegyek előre válthatók *Pfinn* István a kör pénztárnokánál kórház-utca a

Fejérmegyei takarékpénztár üzleti helyiségében, a hangverseny napján pedig a színházi pénztárnál este 6 óratól kezdve kaphatók. Tisztelettel felszólítja a Kör választmányja a nagyérdemű nagyközönséget, hogy a Kört törekvéseiben tömeges és pontos megjelenésével támogatni sziveskedjék. A „Vörösmarty-Kör” igazgatósága.

— **Meghívó.** A székesfehérvári fővárosi szt. Lászlórol nevezett főkatholikus kör folyó évi január 22-én saját helyiségében (Matusek-féle vendéglő) könyvtára javára táncmulatságot rendez. Belépti díj személyenként 20 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este fél 8 órakor.

— **Csaló postatiszti egyenruhában.** E hó 10-én *Vadász* Györgyné szül. Farkas Franciska előzállási postakezelőnek megjelent egy magát budapesti postatisztnak nevező és postatiszti egyenruhát viselő, urias kinézésű alak, postarovancsolás végett, hogy ott állítólagos sikkasztási ügyet kiderítsen. A postatiszt azonban, a mint kisült, tulajdonképpen nem rovancsolás és sikkasztás kiderítése miatt jött, hanem pénzt akart szerezni. Oda akart hatni ugyanis, hogy a rovancsolás elhagyása, illetve a sikkasztás elpalástolásáért pénzt kapjon. A postakezelő azonban ártatlannak érezvén magát minden sikkasztástól, nem ment lépre s ekkor az illető uriember ellillant. A csendőrség azonban elcsípte s ekkor kiderült, hogy a fővárosi postatiszt nem egyéb, mint *Fresz* Ferencz, fővárosi csavargó, kinek még állandó tartózkodási helye sincs. Adták a sárbogárdi járásbírósnak.

— **A sárgaföldig.** *Szokodi* József és *Agics* Rudolf szőszvári molnárak pátkáról hazafelé mentek kocsin, mikor a lovasberényi úton egy holtnak látszó embert láttak az úton fekvé. Felvették kocsijukra és haza vitték malmukba, ekkor látták, hogy egy holtrészeg emberrel van dolguk, kit még este sem tudtak felébreszteni. Mikor nagy nehezen magához jött, kisült, hogy *Mohl* János lovasberényi lakos az illető, de arról hogy hol ivott, hogy rugott be s nem loptak-e valamit el tőle, nem tudott felvilágosítást adni.

— **A nép piros vére.** Rémséges vérfürdőt rögtönöztek megint azok a szerencsétlen csendőrfegyverek. *Uj-Szent-Anna* aradmegyei község volt ez alkalommal színhelye a borzalmasságnak, ahol ugyancsak dus eredménnyel dolgoztak a szürnyű erejű ismétlőpuskák esontot törő, halált hozó golyói. A szerencsétlen eset előzményeit az képezi, hogy *Páris* (Gábor főszolgabíró állítólag szocialista törekvések miatt feloszlatta az uj-szent-annai gazdasági egyesületet, az ugynevezett *Bueroocin*-t Szocialista törekvésekért persze csak a hatalmas főbíró látott, a tulajdonképpen ok azonban az egyesület hajthatatlan ellenzéki mivoltában keresendő. Mőfőlelt elkecseregett volt a feloszlatás miatt a nép s csak az alkalom hiányzott, hogy kitörjön a haragja. Ez alkalom csakhamar megjött. Bíróválasztásra készültek a faluban s a feloszlatott egyesület tagjai szerették volna, ha a saját jelöltjüket ültethették volna a bírói székbe. Azonban a hatósági presszió szintén megindult s óriási vesztegetések árán sikerült a kormánypárt jelöltjét keresztülvinni. Az emiatt végtelékig felizgatott nép délelőtti csoportosulni kezdett a községháza előtt s elégedetlenségének hangos kifejezést adott. Majd előrevonult, hogy a „megválasztott” bíró megfenyítse. Ugyanakkor termett ott a csendőrőrs is, minek láttára a tömeg izgalma természetesen fokozódott. A csendőrök elvonulást parancsoltak, a nép azonban hangtalanul farkasszemet nézett a kakas-tollas vitézekkel. Es

ekkor megtörtént az a hallatlan bűntény, hogy a türelmetlen csendőrök hatszor belelőttek a néptömegbe. Mire a puskapor füstje eloszlott, ott *fejtrengett holtan hat ember*, mellettük 18 kisebb-nagyobb mérvben sebesült, akik közül néhányan szintén halálos a sebe. A megrémült községi előljároság azonnal táviratilag jelentette be a véres esetet *Dálnoki Nagy* Lajos helyettes alispánnak, kinek megkérésére egy század katonaság utazott külön vonaton *Uj-Szent-Annára*, hogy a felzavart kedélyeket lecsendesítsék. Szörnyű ez nagyon, vérlázító! Hisz a külföldön még az anarkista néven ismert fenevadakkal szemben sem használnak ilyen rémséges eszközöket, mert ott lebeg a hatóság szemei előtt mindig a humanizmus. Nálunk ölik rakásra a szegény népet, ha fölmeri emelni a szavát az önkénykedés ellen s a humanizmus óriás eszméje dehogyan jön figyelembe, ha arról van szó, hogy megvédelmeztessek a rendszert.

— **Tilos a mulatság.** Pogány verekedés folyik „*Hamarkeri*” zsidó kocszmájában. Az uton egy ákácnak támaszkodva busongva hallgatja a pokoli zajt egy nyalka legény.

— No jancsi, hát te nem szólsz bele? kérdi tőle egy arramenő béresember.

Nagyt sóhajt a legény, azian a világi örömök-ről való teljes lemondással szól:

— Nem lehet bátya! Gyászolok!

— **Ki nyert!** Az újságíró sorsjátéknak tegnap volt Budapesten a második húzása, mely a következő eredménnyel járt: *Huszezer* koronát nyert a 2003 sorszámu 39 számu, ezer koronát nyert a 7975 sorszámu 15 számu, ötszáz koronát nyert a 7984 sorszámu 38 számu, kétszázötven koronát nyertek a 4078 sorszámu 85 számu, a 8814—29 számu sorsjegyek. *Száz* koronát nyertek a 7285 sorszámu 23 számu, a 7776—87 számu, 4062—36, 1139—56 számu, ötven koronát nyertek az 1827—32, 115—76, 2073—93, 4536—40, 3125—12, 9536—40, 2606—60, 288—88, 9305—71, 5391—61, 8869 71 2812—42, 2083—84, 679—70, 5922—84, 408—46, 963—40, 9539—100, 4433—9, 8956—80 számu sorsjegyek. Ezenkívül kibuztak 250 darab sorsjegyet öt és tíz korona nyerménnyel.

— **Névmagyarosítások.** *Léitner* Sándor martonvásári lakos ugy saját, valamint kiskoru gyermekeinek nevét *Lengyelre*, *Beröl* Anzelm Jenő *sárbogárdi* máv. segédmérnök nevét *Bíró*-ra magyarosította.

— **Hittérítő növendékek ünnepélye.** A maga nemében ritka ünnep folyt le minap Rómában, a hittérítőket nevelő pápai kollégium kebelében. A feldíszített templomban bíbornokok, püspökök, és világi előkelőségek nagy száma jelent meg, ahol a növendékek külön csoportokban nemzetiség szerint beosztva várakoztak az ünnepély megnyitására. Szavaltok tartattak az intézetben előadott összes nyelveken. A szavaltokat négy csoportba osztották s az egyes csoportok közt zenedarabokat adtak s énekeltek különféle nyelveken. Harminczhárom különböző nyelven mondott szavaltat hangzott el ez ünnepélyen. A magyar szavaltat, melyet *Nicolescu* Sándor adott elő, nagy lelkesedést keltett. Darabja ezime volt: *A betlehemi pásztorfia*. Az utolsó szavaltakat *Borgh* vezetéke által előadott több zenedarab követte, mire az ünnepély véget ért. Az ünnepélyről a „*Voce della verita*” és „*Osservatore Romano*” is igen elismerőleg nyilatkoznak. A katolikus hitégyesség ebben a soknyelvűségben a legmeghatóbb kifejezést találja.

— **Merénylet egy lelkipásztor ellen.** Esztergomból jelentik, hogy *Perg*er Lajos szentgyörgyemezei plebános lakását tegnap éjjel nagy sereg suhancz megtámadta s beverte a ház huszonégy ablakát. A merényletre az adott okot, hogy a lélkész erélyesen üldözte a fa-

lusi szülők ama rossz szokását, hogy a tizenöt éven aluli gyermeket kocszmázi táncmulatságokba engedik. A vizsgálatot megindították.

— **Hűtlen kezelt.** *Török* János czecei földirtokos szolgálatában álló *Wolf* József major gazda a mult év folyamán mintegy 560 forint ára takarmányt, répát és fát adott el gazdája tudta nélkül több czecei lakosnak, a betakarodás alkalmával s az értük kapott pénzt elköltötte. A hűtlen gazdát letartóztatták és átadták a sárbogárdi kir. járásbírósnak.

— **Meghívó.** A moóri katolikus kör saját könyvtára javára folyó évi január hó 22-én Pethő vendéglőjében táncvizalmat rendez. Belépti-díj személyenként 1 korona, családjegy 2 korona; kezdeté este 7 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **A székesfehérvári könyvnyomdászok báljára tiszteletjegyeket megváltottak:** Özv. Szammer Imréné 15 frttal, Csitári G. Emil 10 frttal, báró Fiáth Pál, Say Viktor altábornagy, Havranek József, Szammer Kálmán, Heckenast Kálmán, Márián Péter, 5—5 frttal, Tóth Aladár, Kaufmann Simon 3—3 frttal, Szögyény M. Julia, Gebhard Bódog, Réé István főkapitány Tóth Arthur, Say Rudolfné, Polónyi Sándorné 2—2 frttal. *Felülfizettek:* Klóknék József 2 frt 20 krt. Szakoleczay Lajos 2 frtot, Froesch Lajos, Kiss Antal 1-50—1-50 frtot, Verner Soma, gróf Feszetics Bennó, Havranek Antal, Havranek Jenő, Hübner Károly, Kovács Á. Sándor, Vértessy József 1-20—1-20 frtot, Bergmann Miksa, Cseh Alajos, Froesch Ignác, Knazovitzky Béla, Krammer Győző, Szammer Rózsa 1—1 frttal, Auerbach József, Margruber Gyula 70—70 krt., Özv. Balogh Edéné, Berger Vilmos, Brackmüller Józsefné, Özv. Csermák Ferenczné, Horn Gusztáv, Keller Sándor, Klein Ignác, N. N., Róna Miksa, Schöretz József 50—50 krt., N. N. 40 krt., Köhn Adolf Kovács Gyula, Ungár Lujza, 30—30 krt., N. B. N. Fischbein Jenőné, Frey Zsöfi, Gaál János, Goldschmid Izidor, Herczegh Hugó, Klein Ignác, Knithoffer Ferenc, Kubik Aladár, Litman Zsigmond, Pollák Aladár, Schrott Gusztáv, Székely Lajos, Taubler Béla, Weyrosta Miklósné, N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., 20—20 krt. Mindezeknek bálás köszönetet mond lapunk révén is a rendezőség; köszönetet mond még Szammer Kálmán tb. elnök urnak a nagy zászló díjtalan festéséért, továbbá Polónyi Róza k.-a.-nak a rendezői jelvények szintén díjtalan művészies kiállításáért.

— **A lacromai remete.** A Ragusa közelében fekvő paradicsomi szigetcseke, Lacroma, évek óta két jámbor szerzetes gondozására van bízva. Ezek egyike, *Dalmatius Francovics* páter, a kormányzói méltóságot viseli, egyetlen hű alattvalója pedig egy jámbor atya, kivel együtt a szerzetes-kormányzó a sziget gyönyörű kertjét mintaszerűen gondozza. A ki nem restel a kis szigetre átrátnálni, az biztos lehet arról, hogy páter Dalmatius igaz patriarkális vendégszeretettel fogadja, ki fáradhatatlan figyelemmel veszi körül vendégeit és mutogatja nekik a sziget számos természeti és emberi szorgalom alkotta szépségeit. A barátságos jölelkű páter büszke örömmel mutogatja vendégeinek a sok nevezetes egyéniség arczképet, kiket már alkalmá volt a szigeten megvendégelni. Különös melegséggel emlékezik meg a remete *Gordon Bennet* hírneves amerikai hirlapíróról, ki már többször meglátogatta őt és kivel napokat töltött meghitt barátságban.

Valóban csodálatos, hogy a nyilvánosság embere mennyire megbarátkozott avval az emberrel, a ki az elzárkózottságot tüzte ki életcélul és e két teljesen különböző jellemű férfi mennyire rokonszenvezett egymással. A művelt lelkű kedélyes páter most felsőbb parancs következtében kénytelen megválni a kedves szigettől és a Leszina szigeten fekvő cittawechiai klostromba helyeztetett át. A kik a jámbor atyát ismerik, bizonyára sajnálattal értesülnek a hírről, hogy többé nem élvezhetik vendégszeretét a magános szép szigeten.

— **Uj csillag.** Mult vasárnap egy fiatal német csillagvizsgáló egy új csillagot fedezett fel, mely az eddigi hozzánk legközelebb valónak ismert Mars-nál felényivel még közelebb van a földhöz. Most a művelt világ valamennyi csillag vizsgálója feszült figyelemmel vizsgálja az égboltozat ragyogó kisebb nagyobb csillagait, hogy újabb felfedezésekkel közelebb hozták azokat földünkhöz. E tekintetben nekünk laikusoknak jobb dolgunk van, mert mi a csillagot csak a szerint vizsgáljuk, amint 1, 2, 3 vagy 4 csillagos *Esterházy cognacot* óhajtunk inni, sőt különös éppen megfordítva: nem mi hozzuk a csillagokat, hanem a csillagok hoznak minket közelebb a földhöz, minél komolyabb tanulmány tárgyává tesszük azokat.

IRODALOM.

A „Technológiai Lapok“ XI. évfolyamának első száma megjelent, melynek bő és érdekes tartalma újból tanuskodik e kiváló szakfolyóirat alapos szakképzettségi szerkesztéséről. Dus tartalmából kiemeljük a következőket: A csavaros furók gyártására való Hirsch és Frank-féle kettős marógép. — Resicza-Anina Oravicza. — Kisipari elektromos hegesztő készülék. Weyde J. F. — Kirándulás a gróf Csáky László-féle prakfalvi vasgyárba. Sztankay Parkas. — Vegyes közlemények. — Üzleti hírek. — A gépjármű tisztviselők egyesületének értesítése. Fzen gépészeti, elektrotechnikai és gyáripari szakfolyóiratot, melyet Túborsky Ottó, a m. kir. technológiai iparmúzeum igazgatója szerkeszti, a legmelegebben ajánljuk az érdekeltek figyelmébe. Mutatványszámot kívánatra a kiadóhivatal (Budapest, VII. Egri-u. 8.) ingyen küld.

— **Életképek** elbeszélések a kath. ifjúság számára. Irta: *Csiklay Lajos* és *Szilky János* 22 kiválogatott, szívet nemesítő elbeszélés, igen szép kiállításban. Ára színes vászon kötésben 2 frt, diszkötésben 3 frt. Megrendelhető *Csiklay Lajos*nál, Budapest, IV., Só-utca 8. sz. alatt. A megrendelők bérmentesítve kapják a könyvet.

KÖZGAZDASÁG.

* **Gazdasági tanfolyam** ruthének részére. A földmívelésügyi miniszter Alsó-Vereckén f. evi január 25-től kezdve négy hétig tartó gazdasági tanfolyamot rendeztet. A tanfolyamon 25 gör. kath. lelkész fog résztvenni; ezek oktatásánál különös figyelem fog fordíttatni az ottani vidéken fontos állattenyésztés és kisebb gazdasági ágak ismertetésére. A tanfolyam vezetője *Egan Ede* miniszteri megbízott lesz. Hazánk északkeleti részében remélik, hogy a ruthén nép ezen leghivatottabb vezetői, kik a nép között élve azon helyzetben vannak, hogy egy jobb, jövedelmesebb gazdálkodási módra nézve jó példával járjanak elől, hveiket erre eredménynyel rá fogják vezetni.

Felelős szerkesztő: **Báró Proff Kocsárd.**

Vasuti menetrend.

Érvényes október 1-től.

Cs. kir. szab. déli vaspálya.

Budapest	Székesfejérvár	N.-Kanisza
indul	érkezik	indul
Szem. v. 6.55 reg.	9.— d. e.	9.24 d. e.
Gyors v. 8.— reg.	9.14 d. e.	9.19 d. e.
Szem. v. 2.35 d. u.	4.29 d. u.	4.35 d. u.
Szem. v. 5.25 d. u.	7.39 este	—
Gyors v. 8.— este	9.17 este	9.22 este
Szem. v. 9.25 este	11.33 este	11.43 este

N.-Kanisza	Székesfejérvár	Budapest
indul	érkezik	érkezik
Szem. v. 12.15 éjjel	4.16 reg.	4.24 reg.
Szem. v. —	—	6.— reg.
Gyors v. 5.47 reg.	8.27 reg.	8.34 reg.
Szem. v. 9.30 d. e.	2.03 d. u.	2.35 d. u.
Szem. v. 2.— d. u.	6.01 d. u.	6.09 este
Gyors v. 5.03 d. u.	7.48 este	7.58 este

Komárom-Ujszöny	Székesfejérvár
indul	érkezik
Szem. v. 4.40 reg.	7.28 reg.
Szem. v. 12.13 d. u.	2.27 d. u.
Vegy. v. 6.30 este	11.12 éjjel

Székesfejérvár	Komárom-Ujszöny
indul	érkezik
Szem. v. 6.10 reg.	8.34 reg.
Vegy. v. 10.— d. e.	2.50 d. u.
Szem. v. 9.32 este	12.32 éjjel

M. kir. államvasutak.

Székesfejérvár	Veszprém	Veszprém	Székesfejérvár
indul	érkezik	indul	érkezik
T. v. 5.12 reg.	8.28 d. e.	V. v. 3.55 reg.	5.50 reg.
Sz. v. 9.29 d. e.	11.15 d. u.	Sz. v. 6.44 reg.	8.22 reg.
V. v. 1.— d. u.	2.53 d. u.	Sz. v. 4.20 d. u.	5.54 d. u.
V. v. 9.27 este	11.22 este	T. v. 7.19 este	10.09 e. te ²⁾

²⁾ Csak esütörtökön, vasár- és ünneppalapon.

Fejér- és tolnamegyei h. é. vasut.

Székesfejérvár	Sárbogárd
indul	érkezik
V. v. 9.20 reg.	10.56 d. e.
V. v. 2.50 d. u.	4.30 d. u.

Sárbogárd	Székesfejérvár
indul	érkezik
V. v. 6.10 reg.	7.55 reg.
V. v. 12.— délben	1.47 d. u.

Székesfejérvár	Alony-Szabolcs	Paks
indul	érkezik	érkezik
V. v. 8.40 reg.	9.54 reg.	2.33 d. u.
V. v. 3.45 d. u.	5.12 d. u.	9.33 este

Paks	Alony-Szabolcs	Székesfejérvár
indul	érkezik	érkezik
V. v. 2.— reg.	5.13 reg.	7.40 reg.
V. v. 1.29 d. u.	5.28 este	7.25 este

Székesfejérvár	Bicske
indul	érkezik
V. v. 9.30 reg.	12.31 d. u.
V. v. 2.10 d. u.	4.53 d. u.

Bicske	Székesfejérvár
indul	érkezik
V. v. 5.35 reg.	8.10 reg.
V. v. 6.30 este	9.12 este.

FOGAK

2 frttól, annélkül, hogy a gyökereket el kell távolítani.

Tartós plomba 1 frt 50 krtól.

Fogházás 50 kr.

Fogorvos Dr. RITSCHER,

Székesfehérvár, sas-utca 2. sz.
133. 20-9

Hirdetések
felvétetnek kiadóhivatalunkban
jutányos áron.

ALAPITTATOTT
1858. évben.

TELEP
Palotai-utca 23.

PFINN JÓZSEF
„GONGORDIA“

TELEFON SZÁM 79.

Sürgöny cím:
Concordia, Székesfehérvár.

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA

Székesfehérvárott, sas-, Jókai- és iskola-utca sarkán
a „Fekete Sas“ szálloda átellenében

SIRKOSZORÚK.

A legolcsóbb és legdiszesebb temetések elvállaltatnak.
Hullák szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek. 70. — 15

Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek!

Nyomatott Számmer Imrénél, Székesfejérvárott.